

LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera	Trimestre . . . 6 »
	Semestre . . . 12 »
	BITRANJERO, AÑO . . . 48 »
ANUNCIOS Y COMUNICADOS	
PRECIOS CONVENCIONALES	

AÑO VII

NUMERO SUBLTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración Mercado, 12

Teléfono 378

NUM. 1.770

Películas provinciales ECOS...

CUADRO DE HONOR

La casualidad me hizo saber lo que Ciscar de Caladrones se proponía para su Fiesta del Arbol y pareciéndome digno de que todos supiesen de ello por su grandeza, por la voluntad colectiva que representaba, escribí una Película, y resultado de ella es la siguiente carta que recibo y que doy a la publicidad, pues revela que Ciscar ha hecho muchísimo más de lo que creía, por lo que merecía figurar, y en lugar preminente, en el Cuadro de honor de La Tierra.

Pido perdón a mi compañero por lanzar a la publicidad lo que él destinaba a comunicación privada y por suprimir de la carta un párrafo en que se duele de la falta de ayuda de quien obligado está a prestarla, pero es grande lo de Ciscar y no quiero velarlo con negras sombras. Quizás algún día sea preciso que desfilen por las columnas de los periódicos los que se hagan dignos de figurar en el Cuadro negro.

Dr. Miguel Sánchez de Castro.

Huesca.

Ciscar de Caladrones 31-3-1927.

Muy señor mío: En el número 1761 del periódico La Tierra he leído con suma complacencia un artículo firmado por usted referente a la «Fiesta del Arbol», que por tercera vez celebró el día 27 del actual esta aldea.

Gran contento produjo entre mis convecinos su artículo; mucho más todavía al ver ellos que de su pueblo se ocupan personas que no le conoce sino por casualidades como la que le sugirió su admirable artículo titulado «Querer es poder».

Mucha razón tiene Vd. al afirmar que querer es poder y ahí va un botón para muestra.

Esta aldea se construyó por su cuenta la escuela que hoy tiene; ha cerrado las fuentes, que eran un verdadero foco de infección; ha reparado todos los años los desperfectos habidos tanto en el local escuela como en la casa habitación del señor Maestro; ha celebrado tres Fiestas del Arbol con el mayor esplendor y en esta última con un presupuesto de varios cientos de pesetas, y se propone celebrar la Fiesta del libro, a pesar de Feros y Pines de Xuaca, que no faltan.

Dispénsame sea tan largo en la primera carta que cruzo con Vd. reciba un millón de gracias de mis convecinos de Ciscar y mande cuanto guste a este humilde maestro de aldea que es el Sr. Julián Lozano Palacios.

Y basta, que el hecho es por sí bastante elocuente y posee más fuerza de convencimiento que las palabras.

CONCORDANCIA

En el domingo en el Olimpia la magnífica función cinematográfica y ella puso de manifiesto en «Mare Nostrum»; la famosa película basada en la obra de Blasco Ibáñez, lo hondo del sentimiento humano en que arraigaron los grandes móviles del hombre, brindando la enseñanza de los males que acarrea el amor insano y la instintiva repulsa, que el público subrayaba con aplausos, al traidor, al espía, al que profesa aquello de «el fin justifica los medios».

Pero lo que motiva el traer aquí a cuento la función del Olimpia no es eso, es «Novidades internacionales», primorosos cuadros de enseñanza que llevan ideas a los espectadores y ante ellos hace desfilar manifestaciones de progreso.

El cuadro del desbordamiento de un río, que ayer se proyectó, entre otros, concuerda a maravilla con el problema de repoblación forestal que ha resucitado ahora, y si logró que el numeroso público, no cabía en ninguna localidad, se diese cuenta de sus estragos y pensara que el arbolado y el embalse, los dos problemas actuales de la provincia, representen la previsión contra tales catástrofes, la Empresa del Olimpia ha prestado un enorme servicio a la provincia.

Medita, lector, en lo que viste y llega a la consecuencia de que la previsión se traduce en poder y riqueza.

MIGUEL SANCHEZ DE CASTRO

OLLA DE LOS POBRES En la Audiencia

En la semana pasada se socorrieron las mismas sesenta y cuatro familias de la anterior, con puestas de doscientos diez y nueve individuos, con más veinticuatro personas sin bono entre viudas y transeúntes.

Quedan y solamente dos semanas de campaña, circunstancia que conviene tener presente a cuantos bienhechores tengan pendiente la entrega de su óbolo.

Suscripción

Suma anterior, 981 05.
Una persona caritativa, 15 pesetas.
Suma y sigue, 996 05.

Señalamiento para mañana. Causa por tentativa de robo. Abogado, don Manuel Gómez; procurador, don Francisco Franco.

IMPORTANTE

La sorpresa mayor y más agradable del año la recibirá el público que visite la Casa ALMACENES DE SAN PEDRO S. A. donde podrá comprar con positiva economía los artículos blancos en pieza y confeccionados durante los días 4, 5, 6, 7, 8 y 9 de Abril.

El Congreso Internacional de orientación profesional de la mujer, celebrado en Burdeos con la intervención de los representantes de numerosas organizaciones y personalidades eminentes interesadas en el problema, considerando, por un lado, que la prosperidad agraria sería gravemente amenazada por el despegue de la mujer y de la niña por la vida del campo, y por otros, que en el campo la orientación del niño, hacia la profesión rural se verifica naturalmente y necesita únicamente ser fomentada y fortalecida por la escuela, pide:

- 1) Que el espíritu y los métodos de la escuela rural sean concebidos en forma de orientar a la juventud femenina hacia las ocupaciones domésticas y agrícolas;
- 2) que a todas las jóvenes del campo entre los 16 y 18 años de edad se les proporcione a ser posible una enseñanza de economía doméstica, netamente agraria, encaminada a darles las nociones teóricas y prácticas que hagan de ellas buenas esposas de agricultores, y tienda a combatir el éxodo a la ciudad. Todos los tipos de escuelas de economía doméstica agraria son recomendables; sin embargo, siempre que sea posible, se dará la preferencia a las escuelas fijas, de enseñanza continua, que dispongan de una hacienda agraria;
- 3) que se constituyan y desarrollen asociaciones de amas de casa que, con conferencias, cursos de habilidad profesional y otros medios de vulgarización y de emulación, contribuyan al perfeccionamiento de la educación y al progreso profesional de las mujeres del campo.

El padre.—Si, señor; mi hija tiene treinta mil duros de dote, y cuando yo muera setenta mil más, aproximadamente.

El pretendiente.—Muy bien; ¿cuánto desea usted vivir?

FRANCISCO FRANCO PALACIN
ABOGADO-PROCURADOR

Coso Bajo, 86, 1.º - Teléfono 277 - HUESCA

Se suscriba a «La Tierra».

Heridas-Ulceras-Rozaduras Curan en 24 horas

Cicatrizante Velox

Mejor que el iodo y el sublimado

EL SEÑOR
Don Mariano Terreu Lambisto
Falleció el día 3 Abril en Colungo a los 66 años de edad.
Habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.

Sus desconsolados hijos Francisco y Crescencia; hija política María Gregoria Behéverría; hermanos Gregorio y Constancia; hermanos políticos Juana Mermiejo, Francisco Lapeña y Serapia Carrasco (ausente), primos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, les ruegan lo tengan presente en sus oraciones por cuya merced les quedarán agradecidos.

Colungo, 5 de Abril de 1927.

DON EMILIO AMOR

Ayer era esperado en Huesca el señor gobernador civil, don Emilio Amor Rolán, que lleva una quincena de días trabajando intensamente, y ceemos que con fruto, en favor de lo que interesa a la capital y a la provincia.

Un telegrama recibido cerca del medio día hizo saber que aplazaba el viaje, sin señalar fecha para su regreso de Madrid.

Damos la noticia del retraso, como daremos la de su regreso, si la conocemos, para conocimiento general, pues son muchos los oscenses que se proponen ir a recibirle para testimoniarse su gratitud por el interés que pone en pro de Huesca y su provincia.

Gratitud obligo, y la gratitud es virtud que florece entre nosotros.

SARIÑENA

De la feria de ganados de Ramos

Espéndido el tiempo y en perspectiva de regular cosecha, no es de extrañar que la feria de ganados llamada de Ramos, segunda de las que celebra esta villa, se vea concurridísima en el actual año.

Numeroso es el pedío de locales por tratantes y ganaderos, notándose ya por estas calles la animación que precede a los días de la feria, lo que viene a confirmar que la importancia de estas ferias de Sariñena no decae, si alguien ha creído lo contrario.

Porque las excelentes condiciones de higiene, comodidad y capacidad de los locales, únicos en España para el alojamiento del ganado por abundante que éste sea, y las facilidades que para compra, venta y embarque encuentran aquí los feriantes, se hace acreedor este mercado a la justa fama que goza desde tiempo inmemorial.

De las transacciones y resultado de las ferias a celebrar el domingo de Ramos próximo y días siguientes, daremos cuenta a los lectores de LA TIERRA.

El corresponsal.

Paulino Usón Sesé

ABOGADO
Lanusa, 13, 1.º (antes San Martín)
HUESCA

Un suceso en Casbas

Aparece asesinado el guarda-jurado del Ayuntamiento

En la villa de Casbas ha ocurrido un sangriento suceso que ha conmovido a todo el vecindario y pueblos comarcanos.

Según informes autorizados, el hecho ocurrió del modo siguiente: Se había dispuesto celebrar el domingo por la mañana, en la referida villa, una manifestación, de la que se temía surgieran alteraciones de orden público. En previsión de ello, la Guardia civil, allí establecida, tomó el acuerdo de pedir refuerzos a la Guardia civil de Angüés, a cuyo fin, y con un oficio escrito, salió de Casbas, el sábado por la tarde, el guarda jurado, o sea el alguacil don Ramón Zabau Miguel, de sesenta años, natural y vecino del referido Casbas.

Como el regreso había de hacerlo el mismo día, ya que la jornada era corta, sorprendió el que transcurrido el tiempo prudencial, no se tenía noticia alguna de la suerte que hubiera podido correr el Ramón.

Así las cosas, a las primeras horas del domingo, las cinco de la mañana, y al dirigirse desde Angüés a Casbas el teniente jefe de línea de la Guardia civil, don Clemente Laguna, con siete números más, en cumplimiento de órdenes recibidas, fueron sorprendidos, en el kilómetro 15 de la carretera de Bospén a Aguas, a 500 metros de Casbas, con el cadáver de Ramón Zabau en la cuneta del lado izquierdo. Aparecía con la cabeza completamente destrozada, y treinta y nueve heridas, causadas con arma punzo-cortante; una de ellas mortal de necesidad, según dictamen facultativo, por tratarse de la fractura del parietal derecho y total pérdida de sangre.

Según manifestaciones del teniente, señor Laguna, el suceso debió ocurrir a las diez de la noche, ya que el infortunado guarda Ramón Zabau, salió de Angüés, una vez cumplido su encargo, sobre las ocho y media.

Próximo a la víctima se recogieron dos palos, uno roto, ensangrentados; un cuchillo de catorce centímetros, con la «hoja» doblada; un pañuelo, que sin duda el muerto llevaba en la cabeza; la tercerola de éste sin descargar. En la sangrienta y criminal hazaña, debieron intervenir varios, por lo menos dos, según se deduce de la clase de las heridas y diversidad de medios con que fueron producidas.

Inmediatamente se pusieron en juego todos los recursos para descubrir a los autores, que hasta ahora son ignorados.

La impresión en la villa de Casbas fué enorme, y en los pueblos comarcanos, tan pronto se tuvo noticia del asesinato referido.

La manifestación proyectada fué suspendida inmediatamente.

En nuestra capital se tuvieron las primeras noticias a las dos de la tarde en que salió hacia Casbas el señor Juez de Instrucción, médico forense, don Mariano Pozo; y actuarios, con objeto de proceder a las diligencias del sumario. Se hicieron varias detenciones, las que prestaron declaración, más como en ellas no apareció indicio alguno, fueron puestos los detenidos en libertad.

El celo de las autoridades que en el suceso intervienen, ser varios los criminales, y el apoyo, que a no dudar, prestará la villa de Casbas, hacen suponer que la detención de los criminales será una realidad; y en ello debe existir interés, no sólo por castigar una crueldad tan repugnante como la que nos ocupa, sino por cuanto la impunidad implicaría una deshonra tan injusta como cierta.

Sociedad DEPORTES

Yeso F. C., 4. Esperanza, 2

Saludamos a don Francisco Nacenta Muzás, de Artasona.

—Ocuparon plaza en las oposiciones de secretarios de Diputación y Ayuntamiento, que acaban de celebrarse, los jóvenes letrados señores Banzo Echenique, Batalla González y Castro Reina.

Enhorabrena.

— De su viaje comercial regresó de Bilbao, Valencia y Barcelona, el acreditado comerciante don Lorenzo Araus.

— La Casa Balanzategui, de San Sebastián, participa a las señoras que ha llegado al Hotel Oriente con los modelos de la temporada en vestidos y sombreros para niñas y señoritas y que estará los días 5 y 6.

El domingo en el campo del Huesca F. C. se celebró un encuentro entre los equipos de esta localidad Esperanza y Yeso F. C.

El polular Ferrando alineó los equipos de la siguiente forma: Esperanza: Barraca; Pozo, Tilsán; Laclaustra, Nacenta, Castillo; Casaus, Campo, Nohé, Larroche, Oliván.

Yeso F. C.: Palacio; Sarvisé, Sánchez; Puyalto, Matifoll, Jalle; Pollo, Isábal, Ramplán, Sarroco, Gracis.

El encuentro, en el que venció el Yeso al hacer su repartición, se celebró en medio de la mayor corrección, notándose el desentrenamiento de varios equipos.

CLINICA DENTAL
DR. PELLICER
MEDICO-ODONTOLOGO
CONSULTA DIARIA DE 9 A 1 Y DE 3 A 7
Vega-Arriño, 5, 1.º Teléfono núm. 29 HUESCA

CARMEN PUYUELO LECINA
COMADRONA TITULADA
Coso Bajo, número 8, 2.º, Interior
HUESCA

Información de provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

El Gobierno en pleno cumplimenta al Soberano

Una opinión del órgano del Gobierno sobre la situación de Marruecos

El marqués de Viana sufrió el domingo un ataque de uremia, siendo visitado por el Rey y por todos los ministros. La Federación de los periódicos de provincias. Próxima combinación episcopal. Continúa la vista de la causa por los sucesos de la noche de San Juan. Las damas de Granada no llevarán faldas cortas ni escotes. Otras noticias

Cumplimiento al Rey

MADRID, 4.—Esta mañana han estado en Palacio el jefe del Gobierno y todos los ministros para cumplimentar al Rey después de la enfermedad que ha sufrido.

A la salida, el ministro de Instrucción Pública ha dicho a los reporters que había dejado al Monarca varios decretos para la firma.

Enfermos ilustres

El general Primo de Rivera, hablando con los periodistas a la salida de Palacio, ha dicho que marchaba, en unión de sus compañeros, al palacio del marqués de Viana para interesarse por su salud.

El marqués de Viana sufrió ayer domingo un fuerte ataque de uremia que puso en peligro su vida, pero hoy se ha iniciado ligera mejoría. Ayer estuvieron en el domicilio del paciente el Rey, el infante don Alfonso y el general Primo de Rivera.

Desde el palacio del marqués de Viana, el presidente y los ministros han marchado al domicilio del general Saro, que también se encuentra enfermo, y por la tarde Primo de Rivera ha visitado al presidente del Supremo de Guerra y Marina general Arráz de la Condeña, que padece grave enfermedad.

Sesión de la Junta de Pensiones

Bajo la presidencia del ministro del Trabajo ha celebrado sesión la Junta de Pensiones, acordando conceder varias a distintos ingenieros y obreros españoles que se hallan pensionados en el extranjero.

Firma Regia

Entre los decretos firmados por el Rey figuran los siguientes:

Instrucción Pública.—Decreto modificando las plantillas de los funcionarios del ministerio.

Otro nombrando vocales de la Junta Central Centenario de Goya al alcalde de Zaragoza don Miguel Allué Salvador y al marqués de Pons.

Gracia y Justicia.—Decreto declarando excedente a su instancia al magistrado de la Audiencia provincial de HUESCA don Cándido García Rodríguez y nombrando para sustituirle a don Cayetano Alvarez, actual juez de instrucción de Alcira (Valencia).

La Federación de periódicos de provincias

En la Asociación de la Prensa de Madrid se han reunido en Asamblea numerosos representantes de periódicos de provincias con objeto de constituirse en Federación.

Mañana continuarán las sesiones, en las que se discutirán los Estatutos por los que se registrará la nueva entidad.

De las últimas operaciones en Marruecos

Se sabe, de manera oficial, que durante la segunda quince-

na del mes de Marzo se han recogido al enemigo 224 fusiles.

Entre las bajas que hemos sufrido estos días figuran el capitán Ostáriz y el teniente Fernández Cuevas, muertos, y los tenientes Sendra y Alemán, desaparecidos.

Próxima combinación episcopal

Se está preparando una combinación episcopal a base de la Sede de Santiago de Compostela. Aun cuando se dan algunos nombres, nada en concreto puede saberse.

Por los sucesos de la noche de San Juan

Ayer a las tres y media, a pesar de ser domingo, continuó la vista de la causa instruida con motivo de los sucesos ocurridos en la noche de San Juan. Ayer terminó la lectura del «punto» y de la calificación fiscal, comenzando la prueba testifical. En este momento entró en el salón el capitán general Weyler, que ocupó un sillón a la cabeza de los procesados.

Declararon, entre otros el comisario de policía don Luis Fenol y el chófer Jenero de Pablo.

El señor Rodríguez Vigui, defensor del general Weyler, leyó su informe de defensa en el cual, comenzando la prueba testifical, declaró que intervino en los sucesos, a los que siempre estuvo ajeno.

Se levantó la sesión, que ha continuado hoy a la misma hora de la tarde.

El general Blanco, defensor de Aguilera, ha leído su informe, rebatiendo todos los cargos formulados por la acusación. El general Aguilera ha asistido a la vista, sentándose en el mismo lugar que ayer ocupó el general Weyler. Se ha suspendido por breves minutos la sesión, reanudándose con la lectura del informe del capitán Blasco de Narro, defensor del general don Domingo Batet.

La vista se ha suspendido para continuarla mañana.

El Madrid vence al Sevilla

Ayer jugaron un interesante partido de campeonato el R. Madrid y el Sevilla F. C. Asistieron el príncipe de Asturias y sus hermanos los infantes y no lo hizo el Soberano por haber visitado a la misma hora al marqués de Viana.

El partido resultó vistoso y entretenido, venciendo los madrileños por tres tantos a dos.

Anuncio de boda

Para el próximo mes de Octubre ha sido fijada la boda de la conocida artista de valetés Dora la Cordobesita con el torero Chicuelo.

Incendio en un cine

Comunican de Valencia que en el cine La Paz, de Sueca, se produjo un pequeño incendio, que produjo gran alarma a los espectadores, los cuales trataron de abandonar precipitadamente el local.

Han resultado once niños heridos de gravedad.

Ni faldas cortas, ni escotes

Numerosas damas de la buena sociedad de Granada han publicado un comunicado en los periódicos diciendo que en lo sucesivo no llevarán faldas cortas ni escotes, por considerar estas modas altamente anticristianas.

Entierro del capitán Ostáriz

En Melilla se ha celebrado hoy con gran solemnidad el entierro del capitán Ostáriz, cuyo cadáver ha sido inhumado en el Cementerio de dicha plaza. Han concurrido al acto todas las autoridades militares y numeroso público, que ha querido rendir un tributo de admiración y cariño al valeroso oficial, muerto gloriosamente en las últimas operaciones.

La colaboración franco-española

La situación de Marruecos no puede preocupar a las naciones protectoras

Con el título «Buen horizonte» dice «La Nación»:

«Otra vez se presenta y acepta la ocasión de una colaboración militar íntima y seguramente provechosa, de las armas francesa y españolas en el Norte de Marruecos. Y de ello hemos de congratularnos muy sinceramente, porque sobre ser esto afirmación de una amistad, hace más de un siglo no interrumpida entre las dos naciones vecinas, la moral ante el «enemigo común» se fortalece, produciéndose el abatimiento de la suya.

«Por errores de quién o por qué circunstancias imprevista ha saltado a un mismo tiempo la rebeldía en los límites de ambas zonas, no hay para qué analizarlo.

Ahora, si no se trata más que de un chispazo espontáneo tan explicable en la idiosincrasia rifeña, no es grave el caso—si lo sería si hubiese habido tolerancia o aliento por parte de alguien en el consentimiento de los preparativos de la rebeldía.

Francia está obligada en Marruecos a dos políticas, respecto a las que no cabe confusión en los hombres inteligentes encargados de este negocio: la una es la que se apoya en el poder de los grandes caudales que ocupan con sus cabillas la parte solidamente pacificada y a los que es obligado permitirles las mantengan armadas; la otra política, la de la parte insumisa, es sólo a precario sometida, ha de fundarse, como la nuestra, en la zona del protectorado, en el rigor y en el desarme, cuanto más completo, mejor. Sobre ello no caben vacilaciones, máxime si así lo han dispuesto los gobiernos responsables. En otra época hubo ensayistas de todos los sistemas y políticas, acaso porque faltaba la dirección firme e indiscutible que a los gobiernos corresponde.

Suponemos que ahora no los hay ni en una ni en otra zona. Nada sería tan pernicioso como los criterios y sistemas individuales. Por fortuna, nuestro mando político, militar y económico, reunido en una mano bien firme y experta que, secundado con tanta lealtad como pericia la acción del gobierno, se ve a su vez secundado por la acción de sus subordinados, da los excelentes resultados en los hechos que se recogen.

En otros tiempos (año 9, año 11, año 13, año 16, año 21 y año 24) un comienzo de rebelión, como el de ahora, hubiese sido de una grave contrariedad; ahora no ha dejado de preocupar—bien lo han podido observar cuantos mantienen comunicación diaria con los generales Primo de Rivera y Jordana—, pero una decena de días ha bastado para hacer desaparecer la inquietud.

En el momento presente, acordada una vez más la actuación conjunta de ambas naciones protectoras, sin mirar a quién corresponde el mayor esfuerzo, ni dilucidar de dónde salió el primer chispazo, como corresponde a países amigos y de alto ideales, puede considerarse conjurado el peligro, y si, como en esto se procede en el arreglo de lo de Tánger, sin amor propio, ni recelos, sino atendiendo al fin primordial de que el dominio de Francia y España en Marruecos alcance con las menores dificultades el grado preciso de eficacia y prestigio para el ejercicio del protectorado de ambos países, desaparecerán para ellos las preocupaciones que les distraen de problemas interiores siempre apremiantes, en el actual momento de luchas y pugnas por la vida de los ciudadanos.

El Congreso cerealista

El director general de Agricultura, señor Vellandó, dijo a los periodistas que se había dictado una Real orden nombrando comisario regio y presidente de la comisión organizadora del Congreso Cerealista que se celebrará el próximo otoño en Valladolid, a don Valentín Alvarado.

La Conferencia del Trigo

Ha sido designado para acudir en representación de España a Roma, a la conferencia internacional del trigo, que preside el señor Mussolini, el ingeniero señor Arana, que se encargará de la ponencia sobre el cultivo de los trigos en los terrenos de secano.

El Consejo de Instrucción pública

Ha terminado el Consejo de Instrucción pública las sesiones del pleno.

El asunto de más larga duración ha sido el informe relativo al Instituto Escuela, que ha consumido varias sesiones.

Han intervenido en la discusión varios consejeros, entre ellos, el obispo de Madrid-Alcalá, el rector de la Universidad, el señor Clemente de Diego y el señor Tormo.

La discusión de la ponencia ha sido sostenida, principalmente, por el señor Gascón y Marín.

El Consejo ha acordado emitir dictamen favorable a la continuación del Instituto-Escuela,

conservando su carácter de Seminario para profesores de segunda enseñanza, pero con reformas de alguna importancia. Aunque al dictamen han sido presentadas varias enmiendas, sólo han sido aprobadas algunas de carácter aclaratorio, redactadas por el señor Berméjo. No se ha presentado ningún voto particular al dictamen.

El Consejo pleno, aprobó, con ligeras modificaciones, varias propuestas presentadas por las secciones tercera y cuarta, que tratan de las escuelas de Bellas Artes del Conservatorio de las Enseñanzas superiores, puramente científicas y de las excedencias de los catedráticos de Universidad.

El partido del domingo en Zaragoza

Con poca entrada se jugó en el campo del Arrabal el partido de promoción entre el Patria Aragón, colista de la serie A y el Juventud, campeón de la serie B.

Resultó triunfante el Juventud por un goal a cero. El Patria ha completado su serie de derrotas en este campeonato, teniendo que dejar el puesto para convertirse en equipo de serie B.

Información de Marruecos

Detención de un noruego

Proyecto de ferrocarril

TETUAN.—En Monte Melusi fué detenido un súbdito noruego que mantenía relaciones con moros sospechosos, sabiéndose además que antes prestaba importantes servicios como ingeniero a Abd-al-Krim, habiéndose dispuesto su traslado a la fortaleza del Hache, en Ceuta.

Se proyecta la próxima construcción de la línea férrea de Ceuta a Alcazarquivir, estudiándose si el tendido pasará por Xauen. El proyecto se halla muy adelantado y empezará a explotación de la línea antes de que se inaugure el ferrocarril Tánger-Fez.

Muerte de un jefe cillón

Núcleos rebeldes caídos

TETUAN.—Por noticias que fueron confirmadas se sabe que en el último encuentro sostenido por los rebeldes con las tropas columnas en la región de Ketama falleció el caudillo de Ben Noh, sobrino del Tensamani.

Ambos jefecillos han sido deshechos hace tiempo, por lo que de todas las incursiones rebeldes en la conde de Sen haya.

La muerte de Ben Moh causó gran depresión moral entre los huidos entre los que gozaban de gran prestigio por su audacia y dotes políticas.

Las columnas de Pizarro y Mela y el ejército imperial de los núcleos del capitán Ostáriz a los rebeldes, van despejando la situación en aquel campo, empezando a regresar a sus hogares muchos sometidos, que hubieron al penetrar el enemigo en sus poblados.

Varias noticias

LARACHE.—Se celebró en Rabat solemnes exequias en sufragio del célebre doctor D y nes, fallecido recientemente a consecuencia del tifus por haber asistido a los indígenas de la región de Marraquech. Concurrieron

al acto el residente general, M Steeg, el comandante superior de las tropas de Marruecos, general Vidalón; todos los directores generales y jefes de servicio; todos los médicos de Rabat, representaciones de Casablanca e inmenso gentío, pronunciando un discurso necrológico el residente y el general Vidalón.

Llegó a Rabat, siguiendo su viaje hacia Mogador, el conserje y popular indígena Lizky, que está dando conferencias, llamando la atención de todos los musulmanes del mundo para que formen una sociedad de beneficencia con objeto de socorrer a todos los hermanos que atraviesa honda crisis, especialmente a los de la región de Marrasquech. Ha quedado constituida dicha Sociedad, presidiéndola el bajá de la ciudad y notabilidades moras.

Extranjero

Más del debate de Ginebra

GINEBRA.—Planteadas la cuestión de si debe libitarse el número de aeroplanos, y después de una deliberación extensa, se somete el asunto a votación y lo hacen afirmativamente Francia, Servia, Bélgica, Holanda, Rumania, Suecia y Polonia.

La enérgica oposición del delegado inglés, lord Cecil, origina otro largo y animado debate.

Finalmente, la conferencia se adhiere a la opinión formulada por la delegación francesa, encaminada a que se fije una limitación distinta para la aviación de la metrópoli y para la de las colonias.

Sorpresa por el nuevo envío de tropas

LONDRES.—La decisión de enviar más tropas a China ha sido una sorpresa, incluso para aquellos que estaban en íntimo contacto con los elementos oficiales. Parece que los consejeros militares del gobierno insisten en que para pedir reparaciones es esencial que haya una fuerza suficiente para apoyar las amenazas acerca de una posible acción.

Por otra parte se agrega que América, Japón y otras potencias interesadas en el asunto de Nanking preparan también fuerzas para enviarlas a Shanghai.

La tumba del rey Zoser

EL CAIRO.—En las excavaciones que se llevan a cabo en Bakkarah por cuenta del servicio arqueológico del gobierno egipcio, el señor Firth ha descubierto una tumba real, única en su género, bajo muchos aspectos.

Se trata de un monumento que tiene unos cincuenta siglos y es muy probable, aunque no ha sido comprobado todavía, que se trata de la tumba del rey Zoser.

El problema del trabajo

BERLIN.—El número de los sin trabajo en Berlín ha disminuido durante la pasada semana en 8.300. El número de habitantes de Berlín que actualmente reciben subsidios por falta de colocación es de 200.000.

Mejoría del rey Fernando

BUCAREST.—Hoy se ha publicado el siguiente boletín sobre el estado de salud del rey: Se acentúa la mejoría comprobada ayer. Respiración, 26; pulsaciones, 90; temperatura, 36,4.

El estado de Henry Ford

DETROIT.—El estado de Henry Ford es satisfactorio y está todavía convencido de que el accidente no fue debido a ningún complot para causarle daño.

MARIANO CARDERERA RIVA

MÉDICO-CIRUJANO

SUBDIRECTOR DEL INSTITUTO PROVINCIAL DE HIGIENE

Coso Alto, 45, pral. - Teléfono 128. - Se admiten igualados

JOSE GARCIA HERRERO

DEL HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS

Medicina general

PIEL :: VENEREO :: SIFILIS

Plaza San Victorán, 1, 2.º, dcha. :: Se admiten igualados

Diputación provincial

La Comisión provincial permanente, en sesión del día 1.º tomó los acuerdos siguientes: quedar enterada de instancia de don Luis Cullele y de comunicaciones del Instituto de relaciones culturales hispano americanas, del Sindicato de iniciativas de Aragón y del Ayuntamiento de Lascasas.

Dejar sobre la mesa omunicación del alcalde de Sallent relativa a régimen de aguas.

Suscribirse por 100 pesetas para el templo nacional expiatorio.

Nombrar médico cirujano del Hospital a D. Francisco García Bragado, propuesto por el Tribunal de oposiciones.

Declarar que no ha lugar a la reposición de acuerdo pedida por D. Emilio del Cacho.

Pedir, conforme demandan los alcaldes de Barbastro, Benasque y Graus, la construcción de la carretera Benasque Las Bordas.

Quedar enterada del Real decreto relativo al plan general de repoblación forestal.

Quedar enterada del acuerdo sobre jubilaciones.

Conocer de las solicitudes presentadas para tomar parte en las oposiciones a Oficiales terceros.

Acordar que este año no se celebre el domingo de Cuasimodo la función religiosa en el Hospital con la solemnidad acostumbrada en vista de las obras que en él se están realizando.

Negar la subvención pedida por una vecina de Javierregay por no haber consignación.

Admitir en establecimiento benéfico a Alejandra Salameo y a Angel Lasierra.

Incluir en el plan de caminos vecinales el de Secastilla al puente de Resordi.

Aprobar el proyecto de camino vecinal de Santa Eulalia la Mayor a Castilsabás.

Aprobar las liquidaciones de los caminos de Buera a Adahuesca, Adahuesca a su Molino y la del puente en Huerto.

Adquirir un grupo motor bomba.

Proponer al Pleno la creación de dos plazas de Sobrestantes.

Autorizar al Ayuntamiento de Hecho para hacer el camino de Siroa.

Conceder la gratificación reglamentaria a D. Alberto Boned.

Quedar enterada de la carta de D. José Estella y Bermúdez de Castro.

Nombrar una Comisión que examine las cuentas de 1894 a 1906.

Pedir al Arquitecto el proyecto para arreglar las tapias contiguas al Principal y para habilitar tres salas del Hospital.

Aumentar el jornal de los asilados que prestan servicio en la Brigada.

Adquirir diez ejemplares de la obra «Documentos inéditos para el estudio de la Historia de Aragón correspondientes a Sancho Ramírez».

Aprobar los padrones de cédulas personales de Ayerbe, Buera, Montañana, Torres de Montes, Tolva, Ortila, Belillas, Siétamo, Calvera, Javierrelatre, Albalatillo, Sarsa de Surta, Antillón, Jaca, Valle de Lierp, Benabarre, Baells, Belver de Cinca, Pertusa, Torres de Alcanadre, Junzano, Gistain, Lascasas, Erdao, Castejón del Puente, Blecua, Peñalba, Labuerda, Angüés, Serraduy, Caserras del Castillo, Azara, El Grado, Panillo, Castiello de Jaca Tella, Castelflorite, Panzano, Laperdiguera, Plan, San Juan de Plan, Barbuñales, Lapuebla de Fantova, Perarrúa, Santaliestra y Huerto.

Se dio cuenta de una comunicación del señor Alcalde de Huesca, en la que se solicita que la Diputación puntualice la ayuda para llevar a cabo la construcción de un Palacio de Justicia en esta capital. La Comisión, deseosa en todo momento de que sea una realidad la propuesta del señor Alcalde, está dispuesta a hacer cuantas gestiones sean necesarias y a contribuir en la forma y proporción posible, pero teniendo en cuenta que la solución propuesta de hacer un reparto entre los pueblos de la provincia para tal fin no es posible en la realidad, ya que la Diputación no es un organismo superior jerárquico de los Ayuntamientos y carece de facultad para girarles obligatoriamente otros repartimientos que los autorizados en el Estatuto provincial, que son: uno para las atenciones del Instituto provincial de Higiene o Brigada Sanitaria, y otro para cubrir el importe de la aportación Municipal a la Hacienda provincial. Teniendo en cuenta que tampoco es factible acudir a un empréstito, pues el artículo 249 del Estatuto provincial dispone que no se podrán acordar si no va destinado su producto íntegramente a la creación de servicios propios de la competencia provincial o a obras de primer establecimiento de dichos servicios. Teniendo en cuenta que entre los servicios de la competencia provincial no está comprendido el que es objeto de este acuerdo, la Comisión considera que el procedimiento único para contribuir a la realización de dicha idea será el fijar en tiempo oportuno una cantidad que ha de estar en relación a la capacidad de su presupuesto provincial.

De madrugada

Las gestiones del gobernador de Huesca

MADRID, 5, 2 madrugada.—A última hora de la noche de ayer visitamos en el Hotel Navarra, donde se hospeda el gobernador civil de Huesca don Emilio Ambr, el cual nos expuso las gestiones realizadas durante el día en diferentes ministerios y la impresión gratísima que sacó de las visitas hechas. Por la mañana estuvo en el ministerio de Instrucción pública, celebrando extensa conferencia con el señor Callejo, tratando asuntos importantes que afectan a la provincia de Huesca. Seguidamente conferenció con el director general de Enseñanza, hablándole de varios proyectos de construcción de escuelas, entre ellos el de Huesca, que obra en poder de dicho director general desde hace bastante tiempo.

La más importante conferencia celebrada por el señor Amor fue con el director general de Agricultura, con el que trató de la Granja-Escuela de Huesca y de la repoblación forestal de la sierra de Alcubierre, asunto éste que interesa mucho a una extensa comarca, especialmente al pueblo cuyo nombre lleva la sierra.

Como antes decimos, el señor Gobernador de Huesca se encuentra satisfechísimo del resultado de sus gestiones.

Es muy posible que hoy salga con dirección a Huesca, una vez cumplida, por ahora, su misión en Madrid.

La enfermedad del marqués de Viana

Según parte facultativo facilitado a última hora, el marqués de Viana, mayordomo mayor de Palacio, continúa mejorando en su enfermedad, creyéndose que la gravedad desaparecerá pronto, de no surgir complicaciones imprevistas. La esposa e hijos del ilustre paciente, que se encontraban en París pasando una temporada, llegarán hoy a Madrid.

Una placa para Calvo Sotelo

Anoche llegó a Madrid una Comisión de representantes de Galicia que harán entrega hoy, a las seis de la tarde, al ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, de una artística placa, como morativa de los Estatutos municipal y provincial, obra del joven ministro. El acto se celebrará dentro de la mayor sencillez.

Para evitar alarmas

A última hora de la noche se ha facilitado una nota en la oficina de censura, diciendo que para evitar posibles alarmas el Gobierno hace público que el proyecto sobre alcoholes, que a simple vista puede parecer monopolizador, ha sido enviado para el informe, al Consejo de Economía Nacional.

DE SOMATENES NECROLOGIAS

El domingo próximo, día 10, tendrá lugar en Sariñena la reunión anual de cabos, subcabos y encargados de los Somatenes de los distritos municipales de dicho partido municipal. Dicho acto se celebrará en el Ayuntamiento, a las doce de la mañana, siendo presidido por el señor vocal, comandante auxiliar y cabo y subcabo de partido, debiendo acudir a ella sin excusas cuantos ejercen categorías en la institución.

En el mismo día y antes de la reunión, asistirán todas las representaciones de los distritos y el Somatén local de Sariñena, a una Misa en sufragio del alma del que fué digno comandante general del Cuerpo, don Enrique Masdeu Juliá (que en paz descanse).

Don Maximino Campo Leris

Fervorosamente, conforme a los sentimientos cristianos de que siempre hizo profesión, falleció en esta capital nuestro particular y muy considerado amigo don Maximino Campo Leris.

Quienes conocieron y de cerca trataron a don Maximino, hubieron de reconocerle siempre ya no tan sólo su laboriosidad y anhelo constante al trabajo, sino una honradez y hombría intachable, un modelo de ejemplares dotes, siempre al servicio y desempeño de cuantas actividades hubo de desarrollar en lucha constante con la vida. Su trato íntimo, afable y bondadoso, le granjeó sinceras amistades y no menos respetos, testimoniados con incondicionales preferencias por quienes se honraron con su amistad.

El acompañamiento a la última morada, verificado ayer, del cadáver de don Maximino Campo, fué un merecido tributo a su memoria, realizado por numerosa asistencia de personalidades y amigos sinceros.

Después de elevar una piadosa plegaria por su alma, significamos el más profundo pésame a sus afligidos esposa doña Rosa Palacio; hijos doña Eustaquia y don Vicente; hijos políticos don Andrés Sisó y doña Angeles Guiral; hermanos, nietos, sobrinos y demás deudos, todos ellos de nuestra más íntima y preciada amistad.

Descanse en paz don Maximino Campo Leris.

Don Mariano Terreu Lambiste

Confortado con los auxilios espirituales, ha fallecido en Colungo el muy respetable y bondadoso don Mariano Terreu Lambiste.

Sus dotes personales de caballerosidad y excelente trato le conquistaron numerosas amistades, quienes han significado el profundo dolor por tan irreparable pérdida sus afligidos hijos don Francisco y doña Crescencia; hija política doña María Gregoria Echeverría; hermanos Gregorio y Constancia; hermanos políticos doña Juana Mermejo, don Francisco Lapeña y doña Serapia Carrasco y demás familia.

Los afectos que nos mereció el malogrado don Mariano Terreu, harán que guardemos de él imborrable recuerdo.

MODAS

Sombreros para señoras, última creación de la Moda, desde 10 pesetas.

E. Monterde Gargallo Coso Bajo, 45, pral. HUESCA

Sucesos

Un accidente

Le ocurrió el domingo, a las dos de la tarde, al niño Ricardo Terreu, habitante en la calle de Alfonso de Aragón, quien hallándose bebiendo agua en una fuente pública del Coso Alto pretendió atravesar la carretera en el momento que cruzaba un auto; resultando con una herida contusa en la región parietal y fractura del peroné. El competente practicante don Ramón Gómez, le realizó la cura en el local de la Cruz Roja.

Después de un envenenamiento

El autor del envenenamiento ocurrido en Albelda, y del que tienen noticia los lectores, Tomás Bitrlá, ha declarado que los tóxicos y materias de que se sirvió se los facilitó un individuo de medianos antecedentes y que los sobrantes los ocultó en un zapato viejo, que lo dejó en una finca llamada «El Gral», lo cual confirmaron sus hermanos José y Vicenta.

Lea usted LA TIERRA

RELIGIOSAS Banco Aragonés de Crédito

Santos de hoy San Vicente Ferrer, Santa Irene y San Zenón.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La hora Santa se aplicará en sufragio de doña Amparo Taenca.

Continúa en la Compañía el Septenario a los Dolores, como ya anunciamos, predicando un reverendo Padre jesuita, sobre el tema «Huída a Egipto».

La Vera-Cruz

Los ensayos para los cánticos de las niñas hebreas, en el Colegio de Santa Ana, como dijimos, tendrán lugar hoy, el jueves y sábado, a las seis de la tarde.

A las niñas que no dispongan de palma para la procesión, se les facilitará.

LA TIERRA

SE VENDE EN BARCELONA, KIOSCO DE AGUSTIN, EN LA RAMBLA, FRENTE A LA CALLE CONDE ASALTO.

Círculo Oscense

Por acuerdo de la Junta directiva, se saca a concurso el arriendo de los servicios de café, restaurant y baños del expresado Círculo, mediante el pliego de condiciones y precio mínimo, que estará de manifiesto en la Secretaría del Círculo todos los días laborables y hora de cuatro a siete de la tarde.

El plazo para admitir proposiciones expira el día 7 del próximo Abril.

La Directiva se reserva el derecho de admitir la proposición que estime más conveniente a sus intereses o el rechazarlas todas.

Huesca, 30 Marzo 1927.—El Presidente, Pedro Sopena Claver.

Autos Sanz

Avisos: Teléfono 178

Traspaso

Se traspasa tienda o vendedora mostrador y estantería, por aumento de ésta.

Para informes, Confitería de los Porches del Mercado, donde informarán. Huesca.

Pérdida de un llavero con varias llaves. Se gratificará a quien lo entregue en la casa núm. 4 del Coso Bajo, piso tercero, izquierda.

Ocasión! ¡Gangal!

Patatas del Valle Tena. Cebollino del país. Semilla de alfalfa a 1'50 pesetas el kilo.

GUILLERMO BORAU Padre Huesca, 70 HUESCA

Funeraria Moderna

La única que construye arcos en todos los estilos en maderas caoba, roble, nogal, ébano, etcétera, tapizadas en su interior, con doble tapa de cristal.

Desde 40 pesetas, hasta la de más lujo, que no excede de 500 pesetas

Especialidad en arcos estilo Gótico, Imperio y Español.

Talleres de Manuel Sorrosal, Sancho Abarca, 10

Piezas de recambio para segadoras «Corminck», «Deering», «Masey Harriss», y otras marcas

Segadoras «Mac Cormick», «Johnston» y «Hawa Ideal». Aventadoras «Baruque», las mejores del mundo. Trillos «Turia». Sical americano. Accesorios y herramientas

Fuertes descuentos a propietarios herreros y carreteros, según consumo.

Despacho y venta al por menor:

Coso Bajo, número 104 (Plaza Santo Domingo)

Teléfono, 314 HUESCA

No confundirse. No dejarse sorprender. Únicamente en

Andrés Agustín Coso Bajo, número 104 HUESCA (Plaza de Santo Domingo)

Realiza toda clase de operaciones de banca en las mejores condiciones.

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 4 de Abril de 1927:

Interior 4 %	70 05
Exterior 4 %	83 50
Amortizable 4 %	88 25
Idem 5 % (1920)	93 25
Idem 5 % (1917)	93 00
Idem 5 % (1926)	102 00
Idem 5 % (1927) con impuestos	92 00
Idem 5 % (1927) sin impuestos	101 15
Acciones Banco España	650 a 0
Id. Compañía Tabacos	200 00
Id. Axucarera (Preferentes)	000 00
Id. Id. (Ordinarias)	38 00
Idem M. Z. A.	506 00
Acciones Norte	528 00
Obligaciones M. Z. A. 1.ª Hipoteca	331 25
Céds. B. Hipotecario 4 %	88 00
Idem idem 5 %	98 00
Idem idem 6 %	106 90

Moneda extranjera

París, cheque	22 15
Londres	27 37
Roma	26 25
New-York	5 59

Se vende un automóvil de cinco buenas condiciones.

Darán razón calle del General Ricardos, 12, Barbastro.

Se arrienda o traspasa un horno de pan cocer con tienda, dependencias y habitación en calle céntrica de esta capital. Darán razón en esta imprenta.

La Fiesta del Arbol

Folleto con arreglo a las ideas de don Joaquín Costa.

Pedido a la Editorial V. Campo, Coso Bajo, 9 y 11.

Se arrienda un molino harinero en Almunia de San Juan. Para informes en la misma localidad a su administrador.

LA ENSEÑANZA

complementaria obrera, por doña Leonor Serrano, inspectora de primera enseñanza de la provincia.

Se vende a 3'50 pesetas en la Editorial V. Campo, Coso Bajo, 9 y 11.

CURACION EN 24 HORAS

Usando Sulphoral. Primer Antiséptico líquido. Único que no falla y cura sin baño.

Rechazad las imitaciones.

Venta Farmacias y Droguerías. Precio: 3'50

A. Susín. - Huesca

EDITORIAL V. CAMPO.—HUESCA

AGENTES
Necesito para viajar la provincia con sueldo y comisión, indispensable buenas referencias. Para más detalles, dirigirse a D. Edmundo Herreros Plaza de San Pedro, 4 y 5, 3.º, HUESCA

Los dos éxitos de Marquina
Quien quiera gustar de las excelencias y bellezas de los últimos éxitos de Marquina, debe apresurarse a adquirir FRUTO BENDITO y LA ERMITA, LA FUENTE y EL RIO (cinco pesetas cada ejemplar), primorosa y cuidadosamente editadas por
EDITORIAL REUS
PRECIADOS, 6, MADRID
Correspondencia: Apartado, 12.250

